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1 Vybrané základní údaje Česká republika 

Tab. 1: Vybrané základní údaje pro rok 2021 a 2022 

 

Zdroj: ČSÚ, VŠPS 

Užitečná webová stránka: http://www.statnisprava.cz/ 

Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy České republiky na období 

2019 - 2023: http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/dlouhodobe-zamery-cr 
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2 Nově přijatí žáci do středního vzdělávání v České republice 

Data uveřejněná v tomto přehledu vychází z analýz realizovaných Národním pedagogickým institutem 

České republiky, není-li uvedeno jinak. Uvedené grafy a tabulky se věnují aktuálnímu stavu, ale 

i dlouhodobému vývoji počtu a podílu nově přijímaných žáků do středního vzdělávání v České republice 

v jednotlivých kategoriích vzdělání. 

 Vývoj počtů a podílů žáků vstupujících do středního vzdělávání 

Následující tabulky a grafy poskytují orientaci ve vývoji počtu a podílu nově přijímaných žáků a studentů 

do středního a vyššího odborného vzdělávání v České republice v denním studiu. 

Pozornost je primárně zaměřena na vývoj počtu žáků vstupujících do středního vzdělávání ve věkové 

hladině kolem 15ti let. V údajích jsou tedy zahrnuti nově přijímaní žáci do 1. ročníků středních škol 

a věkově odpovídajících tříd víceletých gymnázií. Pro ucelený přehled jsou dále uvedeny i počty nově 

přijímaných žáků do nástavbového studia a vyššího odborného vzdělávání. 

Shrnutí 

Ve školním roce 2021/22 byl počet nově přijímaných žáků do středního vzdělávání v České republice 

110 839 žáků. V České republice se podíl nově přijímaných žáků ve všech kategoriích vzdělání 

v posledních pěti letech pohybuje přibližně na stejné úrovni. Relativně rostoucí tendence je vidět  

u podílu žáků hlásících se do středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou. 

V průměrech za celou Českou republiku nastupuje nejvíce žáků do oborů středního odborného 

vzdělávání s maturitní zkouškou (M) a do středního vzdělávání s výučním listem (E, H). 

 Podíly nově přijímaných žáků v kraji 

Tabulka a graf umožňují názorné srovnání vývoje podílů žáků nově přijímaných do jednotlivých kategorií 

vzdělání navazujících na základní vzdělání za posledních pět let. 

Z vyobrazení je patrné, že podíl nově přijatých žáků se ve všech kategoriích vzdělávání od školního 

roku 2017/2018 nijak výrazněji nezměnil. V České republice dlouhodobě nejvíce žáků vstupuje do 

středního odborného vzdělávání ukončeného maturitní zkouškou (M). 

V posledních pěti letech se podíl nově přijatých žáků do středního vzdělávání s maturitní zkouškou 

pohybuje průměrně na 42 %, což je necelá polovina všech nově přijímaných žáků v České 

republice. Hned za nimi se co do podílu nově přijímaných žáků řadí střední vzdělávání ukončené 

výučním listem, kam přichází průměrně 29 % žáků. Podobný podíl žáků se hlásí na gymnázia, kam 

přichází průměrně 22 % žáků vstupujících do středního vzdělávání po ukončení základního vzdělávání. 

Minimum žáků potom vstupuje do středního vzdělávání s maturitní zkouškou a odborným výcvikem 

(průměrně 6 %) a nejméně žáků přichází do středního vzdělávání bez maturity i výučního listu (přibližně 

1 %). 

  



 

Graf 1: Vývoj podílu nově přijímaných žáků v České republice – denní studium 

  

Pokud se podíváme detailněji na údaje ze školního roku 2021/22, v České republice bylo přijato nejvíce 

žáků do středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou (44,3 %). Přibližně třetina nově 

přijímaných žáků nastoupila do středního odborného vzdělávání s výučním listem (27,2 %). O něco 

menší zájem žáků byl o gymnázia (21,6 %), přičemž ještě méně žáků nastoupilo do středního 

vzdělávání s maturitní zkouškou a odborným výcvikem (6 %). Nejmenší podíl žáků začal studovat 

v oborech středního vzdělání bez maturity i bez výučního listu (0,8 %), kde se jedná především  

o praktické školy, jejichž účelem je rozšíření všeobecného vzdělání a získání základních pracovních 

dovedností. 

Tab. 2: Podíly nově přijímaných žáků v České republice1 

  

Na krajské urovni lze nalézt zřetelné odchylky od celorepublikových hodnot. Například v hlavním městě 

Praha je výrazně nižší zastoupení nově přijímaných žáků do středního vzdělávání s výučním listem 

(15,7 %) a naopak zřetelně nadprůměrné podíly žáků vstupujících do gymnaziálního vzdělávání  

(29 %). Významný odklon od celorepublikových hodnot se současně projevuje v Karlovarském kraji, ve 

kterém je vyšší podíl žáků přicházejících do středního vzdělávání s výučním listem (34,2 %). Podobná 

situace nastává ve středním vzdělávání s výučním listem v Ústeckém kraji (33,7 %). Do obou krajů 

navíc přichází méně žáků na gymnázia (v Ústeckém 17,8 %, v Karlovarském 18,1 %). V Plzeňském  

a Libereckém kraji klesají podíly nově přijatých žáků do středního odborného vzdělání s výučním listem 

a do gymnázií a naopak narůstá podíl nově přijatých žáků do středního odborného vzdělání s maturitou. 

Detailnější pohled na krajské srovnání nabízí níže uvedený vývoj vzdělanostní struktury v České 

republice. 

                                                           
1 V tabulce a grafu nejsou zahrnuti žáci vstupující do jiných forem studia (večerní, dálkové, distanční  
a kombinované) a do zkráceného studia pro získání výučního listu či do studia umožňujícího složení 
druhé maturity, protože jejich podíl je příliš malý. 



 

 Počty nově přijímaných žáků 

Tabulka a graf umožňují názorné srovnání vývoje počtu žáků nově přijímaných do jednotlivých kategorií 

vzdělání navazujících na základní vzdělání za posledních pět let v České republice. Od školního roku 

2016/17 postupně dochází v České republice k navyšování počtu nově přijatých žáků do středního 

vzdělávání po ukončení základního vzdělávání. V roce 2021/22 nastoupilo v České republice do 

středního vzdělávání 110 839 žáků, přičemž z toho 79 731 nastoupilo do středního vzdělávání 

ukončeného maturitní zkouškou.  

V České republice bylo přijato nejvíce žáků do středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou 

(49 134 žáků). Do středního vzdělávání s výučním listem nastoupilo 30 199 žáků a na gymnáziích 

začalo studovat 23 935 žáků. Dále do středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou a odborným 

výcvikem bylo přijato 6 662 žáků, přičemž nejméně početné je zastoupení žáků přijímaných do středního 

vzdělávání, které není zakončené výučním listem ani maturitní zkouškou 909 žáků. Do jiných forem 

studia (večerní, dálkové atd.) bylo přijato poměrně málo žáků. 

Graf 2: Vývoj počtu nově přijímaných žáků v České republice – denní studium2 

  

Poměrně značné jsou počty žáků přijatých do nástavbového studia pro absolventy tříletých učebních 

oborů (5 654 žáků) a do vyššího odborného vzdělávání 5 909 žáků. V těchto oborech je přijímán  

i poměrně vysoký počet žáků do jiných forem studia (nástavbové studium – 2 716, vyšší odborné 

vzdělávání 3 331.  

Ve vzdělávání po ukončení základního vzdělání se určitý nárůst projevil v kategorii středního vzdělávání 

s maturitní zkouškou (M), kde došlo k nárůstu o 1,8 p. b. (4 287 žáků) a v kategorii střední odborné 

vzdělání s výučním listem, kde došlo k poklesu o 1,7 p. b. (308 žáků). 

                                                           
2 V tabulce a grafu nejsou zahrnuti žáci vstupující do jiných forem studia (večerní, dálkové, distanční  
a kombinované) a do zkráceného studia pro získání výučního listu či do studia umožňujícího složení 
druhé maturity, protože jejich počet je příliš malý. 



 

Tab. 3: Vývoj počtu nově přijímaných žáků v České republice – denní studium 

  

3 Absolventi středního vzdělání v České republice 
Uvedené grafy a tabulky se věnují aktuálnímu stavu, ale i dlouhodobému vývoji počtu a podílu 

absolventů v České republice v jednotlivých kategoriích středního vzdělání. Počty a podíly absolventů 

provází dlouhodobé trendy, které jsou charakteristické mírou potřeby absolventů jednotlivých kategorií 

vzdělání v konkrétním kraji. 

 Vývoj počtu a podílu absolventů středního vzdělání 

Následující tabulky a grafy poskytují orientaci ve vývoji počtu a podílu absolventů středního odborného 

vzdělání v kraji v denním studiu. 

Shrnutí 

Celkový počet absolventů denního studia v roce 2021 činil 82 406, z toho absolventů středního 

vzdělání s maturitou bylo 59 633. Nejvíce absolventů pochází ze středního vzdělávání s maturitní 

zkouškou (M), což je v souladu s počty nově přijímaných žáků před 4 lety. 

Podíl absolventů se ve všech kategoriích vzdělání v posledních pěti letech pohybuje přibližně na 

stejné úrovni. K relativnímu nárůstu za posledních pět let došlo u středního odborného vzdělání 

s maturitní zkouškou (M), a to o 3,4 p. b. Naopak k relativnímu poklesu došlo u gymnaziálního 

vzdělávání (K), a to o 2,5 p. b. V ostatních kategoriích nedochází k významným rozdílům. 

 Podíly absolventů středního vzdělání v kraji 

Níže uvedená tabulka a graf umožňují názorné srovnání vývoje podílů absolventů jednotlivých kategorií 

vzdělání. Z vyobrazení je patrné, že podíl absolventů zůstává za posledních 5 let v jednotlivých 

kategoriích vzdělání podobný. Mírný nárůst podílu absolventů pozorujeme u středního odborného 

vzdělání s maturitní zkouškou. Naopak klesající tendence projevuje podíl absolventů středního vzdělání 

s výučním listem a gymnaziálního vzdělání. 

V roce 2021 v České republice ukončilo relativně nejvíce absolventů střední odborné vzdělání 

s maturitní zkouškou (přibližně 41 % absolventů). Přibližně čtvrtina absolventů dále ukončila 

gymnaziální vzdělání (25,8 %) a podobný podíl absolventů ukončil střední odborné vzdělání s výučním 

listem (26,9 %). Ještě méně absolventů pocházelo ze středního odborného vzdělání s maturitní 

zkouškou a odborným výcvikem (5,5 %). Nejmenší podíl absolventů připadá na střední vzdělání bez 

maturity i bez výučního listu (0,7 %), kde se jedná především o praktické školy. 

K mírnému poklesu oproti roku 2020 došlo u gymnaziálního vzdělání (posun o 1,5 p. b.) a naopak nárůst 

u středního odborného vzdělání s maturitní zkouškou (o 1,6 p. b.)  



 

 

Tab. 4: Vývoj podílu absolventů v České republice - denní studium 

 

Níže uvedený graf přehledně ukazuje, že z hlediska počtu absolventů v jednotlivých kategoriích 

vzdělání nedochází k příliš významným výkyvům. Vidíme, že největší podíl absolventů pochází ze 

středního odborného vzdělávání ukončeného maturitní zkouškou, u kterého je zřetelná rostoucí 

tendence podílu absolventů. 

Graf 3: Vývoj podílu absolventů v České republice - denní studium 3 

 

Na krajské urovni lze nalézt zřetelné odchylky od celorepublikových hodnot. Například v hlavním m. 

Praha je výrazně nižší zastoupení absolventů středního vzdělávání s výučním listem (16,3 %) a naopak 

zřetelně nadprůměrné podíly absolventů gymnaziálního vzdělávání (32,7 %). Významný odklon od 

celorepublikových hodnot se současně projevuje v Ústeckém, Libereckém a Pardubickém kraji, ve 

kterých je menší podíl absolventů gymnaziálního vzdělání. Zlínský kraj naopak významě vyniká v podílu 

absolventů středního vzdělání s maturitní zkouškou i odborným výcvikem (8,7 %). Detailnější pohled na 

krajské srovnání nabízí níže uvedený vývoj vzdělanostní struktury v České republice. 

 Počty absolventů v kraji 

Tabulka a graf umožňují názorné srovnání počtu absolventů jednotlivých kategorií vzdělání. Počty 

absolventů jsou vhodnými ukazateli především pro krajské plánování. Pro sledování vývoje 

vzdělanostní struktury se z praktického hlediska příliš nehodí, protože jsou ovlivněny populačními 

změnami. 

                                                           
3 V tabulce a grafu nejsou zahrnuti absolventi jiných forem studia (večerní, dálkové, distanční 
a kombinované) a zkráceného studia pro získání výučního listu či do studia umožňujícího složení druhé 
maturity, protože jejich podíl je příliš malý. 



 

Níže uvedená tabulka se zaměřuje na vývoj počtu absolventů středního vzdělání. Pro ucelený přehled 

jsou dále uvedeny i počty absolventů nástavbového studia a vyššího odborného vzdělání. 

Tab. 5: Počty absolventů v České republice – denní studium 

 

V roce 2021 ukončilo v České republice nejvíce absolventů střední odborné vzdělání s maturitní 

zkouškou (33 811 absolventů). Gymnaziální vzdělání ukončilo 21 283 absolventů a střední vzdělání 

s výučním listem 22 185 žáků. Střední odborné vzdělání s maturitní zkouškou a odborným výcvikem 

absolvovalo 4 539 žáků, nejméně početná je kategorie středního vzdělání bez maturity i bez výučního 

listu (588 absolventů). 

Poměrně značné, i když výrazně nižší než počty přijímaných, jsou počty absolventů nástavbového 

studia (2 310 absolventů) a vyššího odborného vzdělávání (2 272 absolventů) v denní formě studia. 

Graf 4: Počty absolventů v České republice – denní studium4 

 

V průběhu uplynulých let docházelo k poklesu celkového počtu absolventů, nejvýraznější byl tento jev 

u maturitních oborů odborného charakteru (zejména nástaveb), a to především do roku 2016.  

Výrazný pokles byl způsobený zejména zavedením nové formy maturitní zkoušky. V posledním roce 

došlo k významnému nárůstu celkového počtu absolventů nástavbového studia. Vývoj počtu absolventů 

gymnaziálního vzdělávání vykazoval stabilitu, protože nová forma maturitní zkoušky pro žáky gymnázií 

                                                           
4 V tabulce a grafu nejsou zahrnuti absolventi jiných forem studia (večerní, dálkové, distanční 
a kombinované) a zkráceného studia pro získání výučního listu či do studia umožňujícího složení druhé 
maturity, protože jejich počet je příliš malý. 



 

nebyla problémem. V uplynulém roce došlo k navýšení počtu absolventů ve všech kategorií vzdělání 

s výjimkou vyššího odborného vzdělání. 

4 Vývoj vzdělanostní struktury žáků ve středním a vyšším vzdělávání 
Následující kapitola pojednává o vzdělanostní struktuře žáků ve středním a vyšším vzdělávání v České 

republice. Vzdělanostní struktury a jejich vývoj v jednotlivých krajích jsou detailněji představeny 

v přehledech o konkrétních krajích. V této části je uvedeno celkové srovnání krajských  

a celorepublikových hodnot podle jednotlivých kategorií vzdělání, a to jak z pohledu podílů nově přijatých 

žáků, tak i absolventů. 

 Střední vzdělání s výučním listem (E, H) 

Vlivem informačních kampaní či podpory zájmu o některé učební obory formou stipendií a jiných výhod 

se podařilo ve školním roce 2009/10 přerušit pokles podílového zastoupení žáků ve středním vzdělání 

s výučním listem. Po růstové tendenci docházelo od školního roku 2012/13 v průměru ČR k poklesu, 

nicméně v posledních pěti letech je podílové zastoupení stabilní. Vývoj v jednotlivých krajích je však 

různorodý. 

V posledním roce klesl podíl nově přijatých žáků do středního vzdělání s výučním listem, jak ve většině 

krajů, tak i v celé České republice. Významnější rozdíl byl v Karlovarském kraji, ve kterém klesl podíl o 

4,3 p. b., dále pak v Pardubickém (pokles o 3,1 p. b.) a v Jihočeském kraji (pokles o 3 p. b.). V ostatních 

krajích nedochází k příliš významným rozdílům. 

Největší podíl nově přijímaných žáků do středního vzdělávání s výučním listem vykazuje kraj 

Karlovarský (34,2 % žáků), Ústecký (33,7 % žáků) a Liberecký (32,0 % žáků). Naopak nejnižší podíl 

nově přijímaných žáků do středního vzdělávání s výučním listem vykazuje hlavní město Praha  

(15,7 %), která má v tomto ohledu specifické postavení dané především strukturou obyvatel. Nižší podíly 

přijímaných žáků vykazuje také Zlínský (24,8 %) a Jihomoravský kraj (25,7 %). Průměrný podíl v celé 

České republice dosahuje 27,2 %. 

Graf 5:  Vývoj podílu nově přijatých do středního vzdělávání s výučním listem v krajích v ČR 

 

Celkový vývoj podílů absolventů středního vzdělávání s výučním listem v České republice souvisí se 

změnami v tendenci nově přijímaných před třemi roky. 

Téměř ve všech krajích došlo k nárůstu podílu absolventů středního vzdělání s výučním listem. Největší 

pokles podílu absolventů středního vzdělání s výučním listem byl v posledním roce zaznamenán 

v Pardubickém (o 3,2 p. b.), Moravskoslezském (o 1,8 p. b.) a v Ústeckém kraji (1,4 p. b.). Ve zbývajících 

krajích nedochází k významnějším rozdílům. 

 

 



 

Graf 6: Vývoj podílů absolventů středního vzdělání s výučním listem v krajích 

 

Nejnižší podíl absolventů středního vzdělání s výučním listem byl v krajích, které figurují na předních 

místech i v případě nejnižšího podílu nově přijímaných žáků, a těmi jsou hlavním město Praha  

(16,3 %), dále pak Zlínský (25,7 %) a Moravskoslezský kraj (25,8 %). 

Naopak nejvyšších podílů dosahují kraje Ústecký (32,3 %), Kraj Vysočina (31,6 %) a Karlovarský kraj 

(30,8 %). Z grafu jsou zřejmé změny v podílech v jednotlivých krajích a uvedených letech. 

 Střední odborné vzdělání s maturitní zkouškou a odborným výcvikem (L0) 

Vývoj podílů nově přijímaných v této kategorii v ČR je v posledních letech mírně kolísavý kolem průměru, 

a to i přes perspektivnost této přípravy, která splňuje zájmy žáků a jejich rodičů o maturitní vzdělání  

a na druhé straně poskytuje pro trh práce potřebné vysoce kvalifikované vyučené pracovníky. Krajské 

rozdíly jsou však poměrně velké a mají značně rozdílný vývoj, zřejmý je i rozdíl mezi českými  

a moravskými kraji. Významné postavení má tato kategorie vzdělání ve Zlínském, Pardubickém  

a Olomouckém kraji a dále v Kraji Vysočina. 

Graf 7: Vývoj podílů nově přijatých do středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou  
a odborným výcvikem v krajích ČR 

 



 

Ve školním roce 2021/2022 byl největší podíl nově přijatých žáků ve Zlínském kraji (9,5 %), a dále 

v Pardubickém (8,1 %) a v Olomouckém kraji (7,1 %). Naopak nejnižší podíly byly zaznamenány v kraji 

Středočeském (3,8 %), Karlovarském a Ústeckém (shodných 4,4 %). 

Oproti roku 2020/21 došlo v této kategorii vzdělání k relativně mírnému nárůstu podílu nově přijatých 

žáků v Karlovarském kraji (1,1 p. b.) a v hlavním městě Praha (posun o 1,2 p. b.). V ostatních krajích 

došlo k pouze minimálnímu posunu rozdílu podílů.  

Níže uvedený graf ukazuje vývoj podílů absolventů v uplynulých 5ti letech. 

Graf 8: Vývoj podílů absolventů středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou a odborným 
výcvikem v krajích ČR 

 

V minulosti byl zřejmý propad podílu absolventů, který byl spojený s problémy a neúspěšností v nové 

formě maturitní zkoušky. V roce 2017 se propad zastavil a postupně dochází k mírnému nárůstu podílu 

absolventů. Rozdíly v rámci jednotlivých krajů jsou velmi různé. Největší meziroční nárůst je v Kraji 

Vysočina (posun o 1,8 p. b.). K podobnému nárůstu došlo také v Karlovarském (posun o 1,7 p. 

b.), Pardubickém a Zlínském kraji (shodných 1,3 p. b.). V ostatních krajích jsou rozdíly minimální. 

Největší podíl absolventů této kategorie vzdělání ukončil vzdělání ve Zlínském kraji (8,7 %), a dále 

v krajích Pardubickém (7,4 %) a v Kraji Vysočina (6,8 %). Naopak nejmenší podíly žáků byly 

zaznamenány v Libereckém (3,4 %) a Ústeckém kraji (shodných 4 %). 

 

 Střední odborné vzdělání s výučním listem a s maturitní zkouškou  
a odborným výcvikem (kategorie H, E a L0) 

Součástí přípravy v kategorii vzdělání L0 ukončené maturitní zkouškou je i odborný výcvik. Jedná se  

o obory vzdělání dříve označované jako studijní obory vyučované na středních odborných učilištích. 

Absolventi takových oborů se převážně uplatňují na místech dříve vyžadujících vyučení. Dlouhodobý 

vývoj na těchto pracovních místech však vedl k postupně rostoucím požadavkům na vzdělanost 

pracovníků. Z tohoto hlediska je vhodné posuzovat vývoj vzdělanostní struktury nově přijatých žáků do 

středního vzdělávání také jako přehled poskytující součtové hodnoty uvedených kategorií vzdělání. 



 

Graf 9: Vývoj podílů nově přijatých do středního vzdělávání s výučním listem a s maturitní zkouškou  
a odborným výcvikem v krajích ČR 

 

V rámci celorepublikového podílu nově přijímaných žáků do středního vzdělávání, ve kterém žáci 

procházejí odborným výcvikem, došlo k mírnému poklesu. Přičemž nejvyšším zastoupením přijímaných 

do středního vzdělání s výučním listem a s maturitou a odborným výcvikem se vyznačuje kraj 

Karlovarský (38,6 %), Ústecký (38,2 %) a v Plzeňském kraji (37,6 %). Nejnižší hodnoty podílů 

přijímaných žáků nacházíme, opomeneme-li Prahu (22,1 %), v Jihomoravském (32,1 %)  

a Královéhradeckém kraji (33,4 %). 

Graf 10: Vývoj podílů absolventů středního vzdělávání s výučním listem a s maturitní zkouškou  
a odborným výcvikem v krajích ČR 

 

Vývoj počtu absolventů této součtové kategorie s výstupem na trh práce do oblasti pracovních míst 

dělnického a manipulačního charakteru se vyznačoval poměrně rychlým poklesem do roku 2013, ve 

znázorňovaném období byl jejich podíl stabilní, ačkoli v minulém roce došlo k relativnímu poklesu podílu 

absolventů této součtové kategorie. V roce 2020 a 2021 byl počet absolventů v celorepublikovém 

průměru totožný. Největší nárůst ve srovnání s rokem 2020 byl zaznamenán v krajích Zlínském  

(o 2,2 p. b.) a Karlovarském kraji (o 2 p. b.). Naopak největší pokles byl v Libereckém (o 2 p. b.)  

a Pardubickém kraji (o 1,9 p. b.). V ostatních krajích nejsou rozdíly příliš významné. 



 

V roce 2021 byl nejvyšší podíl absolventů ve středním vzdělání s výučním listem a s maturitou  

a odborným výcvikem v Kraji Vysočina (38,4 %) Pardubickém kraji (36,2 %), a v Ústeckém kraji  

(36,3 %). Nejnižší hodnoty podílů absolventů nacházíme, opomeneme-li Prahu (20,9 %), v krajích 

Královéhradeckém (30,6 %), Moravskoslezském (31,5 %) a Jihomoravském (32,7 %). 

 Střední odborné vzdělávání s maturitní zkouškou (kategorie M) 

Celkový vývoj nově přijímaných do středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou v ČR lze 

charakterizovat jako poměrně stabilní. 

Vývoj sledovaného podílu v jednotlivých krajích se pohybuje kolem celorepublikových průměrů 

s výjimkou hlavního města Praha, ve kterém je podíl nově přijatých žáků do středního vzdělávání 

s maturitní zkouškou nadprůměrně vyšší. K relativně nejvýraznějšímu nárůstu došlo v posledním roce 

v krajích Karlovarském, Pardubickém, Moravskoslezském a v Kraji Vysočina. Pokles podílu nově 

přijímaných nebyl zaznamenán v žádném kraji. 

Graf 11: Vývoj podílů nově přijatých do středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou v krajích 
ČR 

 

Nejvyšší podíl přijímaných do středního odborného vzdělávání s maturitou ve školním roce 2021/2022 

byl v hlavním městě Praha (48,1 %), což je ve srovnání s celorepublikovým průměrem o 3,8 p. b. vyšší 

podíl nově přijímaných žáků. Větší podíl nově přijímaných žáků do této kategorie vzdělání je dále 

v Pardubickém (46,4 %) a Libereckém kraji (46,6 %). Naopak nejnižší podíl nově přijímaných žáků do 

této kategorie vzdělání je v Kraji Vysočina (41,6 %), Olomouckém kraji (41,8 %) a ve Zlínském kraji 

(42,1 %). 



 

Graf 12: Vývoj podílů absolventů středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou v krajích ČR 

 

Celkový vývoj podílů absolventů středního odborného vzdělávání s maturitní zkouškou obvykle souvisí 

se změnami v tendenci nově přijímaných před čtyřmi lety. Výjimku představoval rok 2013, ve kterém 

nárůst absolventů s největší pravděpodobností souvisel s vysokou neúspěšností absolventů u nově 

zavedené maturitní zkoušky, kdy v následných letech došlo k navýšení o opakující žáky. V uplynulých 

letech se vývoj stabilizoval a s narůstajícím počtem nově přijímaných žáků se znovu postupně zvyšuje 

i podíl absolventů. V porovnání s předchozím rokem došlo k výraznějšímu nárůstu podílu absolventů 

v Pardubickém (posun o 4,1 p. b.), Ústeckém (nárůst o 3,1 p. b.) a v Moravskoslezském kraji (nárůst  

o 2,7 p. b.). V žádném kraji nedošlo k poklesu podílu absolventů středního odborného vzdělávání  

s maturitní zkouškou.  

Trojici krajů s nejvyšším podílem absolventů středního odborného vzdělávání s maturitou v roce 2021 

tvoří kraje hl. m. Praha (45,6 %), Královéhradecký (43,8 %) a Liberecký (43,6 %). V seznamu krajů  

s nejnižšími podíly absolventů středního odborného vzdělávání s maturitou figurují Kraj Vysočina  

(37 %), Středočeský (37,6 %), a Olomoucký kraj (38,1 %).  

 Gymnaziální vzdělávání (kategorie K) 

I když vývoj v gymnáziích nepatří do oblasti odborného školství, vzhledem k souvislostem s celkovým 

rozdělením populačního ročníku vstupujícího do středních škol uvádíme přehled vývoje  

i v této kategorii. 



 

Graf 13: Vývoj podílů nově přijatých do gymnaziálního vzdělávání v krajích ČR 

 

Celkový vývoj nově přijímaných do gymnaziálního vzdělávání v ČR je charakterizován trendem mírného 

poklesu nově přijatých žáků (do 4letého studia a odpovídajících ročníků víceletých oborů). Tento rozdíl 

celorepublikových hodnot ale není příliš významný, naopak významné rozdíly můžeme vidět v údajích 

za jednotlivé kraje. V podílech nově přijímaných jsou poměrně výrazně nižší podíly v krajích, ve kterých 

jsou i nízké podíly vysokoškolsky vzdělaného obyvatelstva. 

Nejvyšší podíl nově přijímaných žáků v roce 2021/22 byl v hl. m. Praze (29 %), následují kraje 

Jihomoravský (24,6 %) a Zlínský (23,3 %). Nejmenší podíl žáků přijímá Liberecký (16,4 %), Plzeňský 

(16,9 %) a Ústecký kraj (17,8 %). 

Ve srovnání s rokem 2020/21 nedochází k příliš významným rozdílům podílů nově přijímaných žáků 

v jednotlivých krajích. Pouze ve Středočeském kraji došlo k relativnímu poklesu (o 2 p. b.). Rozdíly  

u dalších krajů jsou spíše méně významné. 

Graf 14: Vývoj podílů absolventů gymnaziálního vzdělávání v krajích ČR 

 

Vývoj podílů absolventů gymnaziálního vzdělávání v České republice souvisí s populačním poklesem, 

novou maturitní zkouškou a předčasnými odchody ze vzdělávání. Podíly absolventů gymnázií se vlastně 

zvyšují, protože se výrazněji zmenší podíl absolventů odborného vzdělávání. Nezanedbatelný podíl 

maturantů v odborném vzdělávání neuspěje u maturitní zkoušky, učební obory jsou o rok kratší (žáci 



 

končí o rok dříve) a z této skupiny také častěji žáci předčasně ukončují vzdělávání. Proto do výpočtu 

podílů vstupují menší počty absolventů odborného vzdělávání a podíl absolventů gymnázií je pak 

zřetelně vyšší než podíl přijímaných, zejména v posledních letech. 

Nejvyšší podíl absolventů gymnaziálního vzdělávání v roce 2021 je stejně jako v minulých letech v hl. 

m. Praha (33,8 %). S téměř 5 p. b. rozdílem je na druhém místě Jihomoravský kraj (28 %)  

a dále kraj Středočeský (26,8 %). Nejnižší hodnoty vykazují kraje Liberecký (21,9 %), Pardubický  

(22,3 %) a Ústecký (22,2 %). 

Za poslední rok došlo k mírnému poklesu podílu absolventů gymnázií téměř ve všech krajích, i když 

jsou tyto rozdíly spíše méně významné. Nejzřetelnější rozdíl nastal v Karlovarském (2,7 p. b.)  

a Středočeském kraji (o 2,6 p. b.) a dále v Kraji Vysočina (2,1 p. b.).  

 Střední vzdělání s maturitní zkouškou navazující na základní školu v souhrnu 
(kategorie K, M, L0) 

Vývoj nově přijímaných do středního vzdělávání navazujícího na základní vzdělávání a poskytujícího 

maturitní zkoušku v České republice byl do roku 2008 jednoznačně růstový, a to jak celorepublikově, 

tak v každém jednotlivém kraji. Tento vývoj se vlivem propadu počtu žáků vycházejících ze základní 

školy a vlivem informačních kampaní či podpory zájmu o některé učební obory formou stipendií či jiných 

výhod změnil a od roku 2008 začal pokles podílu přijatých do maturitních oborů. Počínaje rokem 2013 

však počet přijímaných žáků opět mírně stoupá. Níže uvedený graf nabízí pětileté ohlédnutí na vývoj 

podílů nově přijatých žáků do oborů poskytujících maturitní zkoušku. Podíly nově přijatých žáků jsou 

v posledních letech stabilní jak z hlediska celorepublikových hodnot, tak i v jednotlivých krajích. 

Graf 15: Vývoj podílů nově přijatých po základní škole do oborů poskytujících maturitu v krajích ČR 

 

Oproti roku 2020/21 došlo k významnému nárůstu v Karlovarském kraji (rozdíl 5,3 p. b.) dále došlo  

k relativnímu nárůstu v Ústeckém a Pardubickém kraji (shodně o 3,2 p. b.).  U většiny krajů došlo 

k mírnému nárůstu. V roce 2021/22 dosahují nejvyšších podílů nově přijímaných žáků do maturitních 

oborů kraj hl. m. Praha (83,5 %), dále Zlínský (74,9 %) a Jihomoravský kraj (73,4 %). Nejnižší podíly 

nově přijímaných žáků v roce 2021/22 v tomto souhrnu vykazují kraje Karlovarský a Ústecký (shodně 

65,5 %) a Liberecký kraj (67,5 %). 



 

Graf 16: Vývoj podílů absolventů oborů po základní škole poskytujících maturitu v krajích ČR 

 

Vývoj podílů absolventů v maturitních oborech navazujících na základní školu byl dlouhodobě rostoucí, 

od roku 2013 byl však zřejmý pokles, většinou způsobený neúspěšností mnoha žáků u maturitní 

zkoušky. V uplynulých pěti letech už vidíme rostoucí tendenci vývoje podílu absolventů oborů 

poskytujících maturitu, jak z hlediska celorepublikových hodnot, tak i v jednotlivých krajích. Oproti roku 

2020 došlo k relativnímu nárůstu podílů absolventů maturitních oborů téměř ve všech krajích v České 

republice. Nejvýznamnější nárůst nastal v Pardubickém (posun o 3,3 p. b.) a Ústeckém kraji (posun  

o 2,3 p. b.). Ačkoli tyto kraje dosahovaly v minulém roce naopak nejvyšších poklesů, v pětiletém 

srovnání můžeme vidět míně rostoucí tendence.  

Trojici krajů s nejvyšším podílem absolventů s maturitní zkouškou v roce 2021 tvoří hl. m. Praha  

(83 %), Zlínský (74,1 %) a Moravskoslezský kraj (73,3 %). V seznamu krajů s nejnižšími podíly 

absolventů s maturitou figurují Ústecký kraj (67,3 %), Kraj Vysočina (67,7 %) a Středočeský kraj  

(67,4 %). 

Na závěr připojujeme celkové znázornění podílů nově přijatých žáků a absolventů v roce 2021/22 

v jednotlivých krajích a v České republice. Počty a podíly nově přijímaných žáků a absolventů provází 

dlouhodobé trendy, které jsou charakteristické možnostmi vzdělávání i mírou potřeby absolventů 

jednotlivých kategorií vzdělání v konkrétním kraji.  

Poslední část tvoří tabulky uvádějící počty nově přijatých a absolventů všech kategorií středního 

vzdělávání ve všech krajích v uplynulých letech. 



 

Graf 17: Podíly nově přijatých do středního vzdělávání po základní škole v krajích ČR- kategorie 
vzdělání E, H, K, L0, M (2021/22) 

 

Graf 18: Podíly absolventů středního vzdělávání po základní škole v krajích ČR - kategorie vzdělání E, 
H, K, L0, M (2021) 

 

  



 

Tab. 6: Počty nově přijatých žáků 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Tab. 7: Počty absolventů 
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